

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 29 DE JULIO DE 1884.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 1700

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

LA CRÓNICA.

LOS GITANOS DE LA POLÍTICA!

No forman una raza, ni siquiera un Estado, son una secta, moderna como la desvergüenza y osada y precoz como cualquier conservador engreído.

Nacieron á la vida pública en las revoltosas contiendas porque ha atravesado la sociedad moderna, del mismo modo que asoma á la superficie el cieno del arroyo cuando se arroja una piedra en su seno.

Viven de la temeridad, como los barateros de oficio; se alimentan del fuego de las pasiones momentáneas, como cualquier muchacha callejera, y explotando la ignorancia y la puslianidad de los pueblos desgraciados, se regodean y se enriquecen con el producto de sus rapiñas.

Aves de mal agüero donde quiera se posan, asustan y aprovechándose de su poca inteligencia olfatean y se preparan para hacer su botín en el primer descuido.

¡Conoceis acaso por desdicha vuestra, esta clase de vividores á quienes se me ocurre designar con el nombre de *los gitanos de la política!* Mal que os pese tendreis que confesar ratificando mi pregunta, que aun cuando no les hayais visto las caras, os habrán lastimado sus golpes.

En toda reunion política los encontrareis: es su comercio. El honor, la decencia, los decantados ideales de progreso, son para ellos lo que las baratijas de bisutería y quincalla en el gitano vulgar. Mientras más os sermonee, mientras más palabras ensarte, más falso es el género que lleva: cuando creais comprar con más ventaja, os engaña.

Os hablarán de principios de alta política, de la consecuencia en las ideas, de la moralidad, de la ilustracion como seguras bases de todo buen gobierno; y por último, con los ojos llorosos, y afectando hipócrita tristeza, os hablarán de la patria desgraciada, víctima hoy y en todo tiempo de la rapacidad de cuatro ambiciosos tiranuelos.

¿Qué si el pueblo los oye, decis? Desgraciadamente los escucha, los aplaude y los eleva por encima de la multitud.

La política es una fiera en la

cual el que mas ruido mete es el que tiene más probabilidades de ganar.

Perspicaces concedores del público que los contempla, saben tocar la cuerda más oportuna para la consecucion de sus fines deseados y arrastran tras de sí á los incautos.

Se proponen engañar y lo consiguen, á costa de todo lo que fuere necesario. ¡No hace ménos el embaucador rutinario en los variados accidentes de sus jugarretas!

Soldados puramente mercenarios, militan en el partido que mejor se lo paga, aunque siempre so capa de ser útiles á la nacion. Este proceder acredita más su origen gitanesco, semejándose á aquellos que le venden el género malo al marchante *por ser su amigo y por hacerle un favor.*

Judas de todos los tiempos y de todos los partidos, desmerecen este al fin y al cabo se ahorcó en las ramas de un árbol, y el gitano político, cobarde por naturaleza, no sirve más que para arrastrarse, tanto para subir al pináculo de su ambicion, como para implorar misericordia para sus pecados.

La revolucion política los trajos y ella se los llevará en una de sus convulsiones. Hijos del acaso ó la osadia, cuando estos concluyan de enseñorearse por los pueblos, terminarán su vida desastrosa.

¿Estamos en camino de conocer esa laceria de la vida social que corroe las entrañas de todas las ideas y destruye la fé en todo los principios?...

Creemos que sí; la experiencia es la mejor de las sabidurias, y ella nos enseñará á ir separando de nuestro camino á tanto gitano político, vergüenza del partido que le dá sombra y escarnio de toda nacion que se precie de digna para colaborar con sus hechos en la obra incesante del progreso humano.

Y si no... en el pecado llevaremos la penitencia, que dice el refrán, y en la existencia de esa *verdadera plebe* nuestra vergüenza y nuestra deshonra. que digo yo,

J. RODRIGUEZ LA ORDEN.

CARTA DE MADRID.

23 Julio de 1884.

Se habló en el Senado de la

venta del *Colon*, ¡y nada! Declaró el señor ministro de Estado, que con efecto habia salido tres veces á subasta el dicho vapor y que no habiendo postor decidió ordenar que se quemara, por lo cual vió el cielo abierto cuando se presentó uno ofreciendo 41.000 pesetas, por cuya suma se le vendió y aunque el señor Merelo replicó que no habia ley que autorice á un ministro á hacer eso, sin acuerdo del Consejo de ministros y sin dictámen del Consejo de Estado, el ministro sonrió y el Senado calló.

Digo mal; el ministro añadió: pues tenga presente el señor Merelo, que lo mismo que yo hice, lo han hecho varios Ministros mis antecesores. Lo cual es en verdad una gracia, y que dice bien como andan las cosas de la marina: por supuesto cuando mandan los conservadores.

De toda esta discusion quedó sin embargo una frase del señor Merelo que hizo mucha gracia al Senado y que fué esta: «cuando el señor ministro de Marina decida quemar un buque por inútil con efecto, la detencion de la orden de quema, produjo al Estado 41.000 pesetas, que no es en verdad poco de pavo.

Con lo cual se dió por terminado el incidente, que por ser de responsabilidad ministerial se reproducirá al abrirse las Cortes, si es que hay en las oposiciones diputados celosos de su deber. Porque lo que ha hecho el señor Antequera no se puede hacer. Eso de administrar las cosas del Estado como se administran los negocios propios, sin intervencion y sin dar cuenta á nadie, nos llevaría demasiado lejos.

No hay política. Contaban los periódicos de anoche que el calor era tan grande que los cocheros de punto andaban en busca de sombra, porque sus caballos se caian muertos de asfixia. Un sol que mata á un caballo de un coche de alquiler, ¿cómo no ha de ser insoportable para un conservador? Así los situacioneros huyen de Madrid en bandadas, y ni el salon de conferencias por las tardes, ni los mismos jardines del Retiro por las noches, ofrecen medio de *hacer noticias*. No hay en ellos ni políticos.

Y sin embargo, hay cuestiones políticas importantes dignas de dar pasto á la lengua y á la pluma. Lo de Italia, por ejemplo, merece continuar siendo discutido. Porque hasta la hora presente no se ha llegado á un acuerdo, quizá porque Italia pida una rectificacion en la *Gaceta*, que fué donde apareció el *Extracto Oficial* del discurso de Pidal. Y como con efecto, estas rectificaciones no son muy honrosas que digamos, el gobierno tendrá en hacerla algunos escrúpulos.

Debe á este propósito no olvidarse; que al fin y á la postre Cánovas y Pidal, son el uno digno de el otro. Porque si no tiene disculpa que Pidal no haya dimitido á estas horas, tampoco la tiene que Cánovas no le haya puesto la cesantia en la mano. Y esto, por mas de que suceda, como sucede, que ámbos estén conformes en lo esencial del punto controvertido. Pues aun cuando así es, Cánovas se lo calla y obra como si pensara lo contrario, mientras que Pidal lo dice, aun cuando luego pase por la vergüenza de que se lo rectifiquen. En fin, el día 28 está próximo y en él tomará el Consejo de ministros acuerdo definitivo respecto al particular.

A los diarios canovistas se ha circulado la orden de que sigan sosteniendo que el único partido liberal que Cánovas reconoce como su antitesis, es la izquierda. Ella es, dicen, la verdadera Javiera; pues aun cuando está dividida y subdividida por desgracia de ellos, al fin sus jefes son Serrano y Martos. No quiero decir hasta donde estas cosas sacan de quicio á los...

Porque lo peor del caso es, que no son sólo los canovistas quienes tienen estas singulares maneras de ver, sino que hay personajes á quienes estas cosas importan, que parece van siendo de la misma opinion. Si esto fuera así, pues yo no tengo medio de comprobar este dicho, tendria que ver al partido liberal reducido al papel del enamorado de una mujer que no le hace caso. Allá ellos.

Porque en cuanto á mi: una de las cosas que voy aprendiendo y á la que tengo decision de ajustar mi conducta es, á no preocuparme de los demás. Quien quiera peces, que... los pesque. Esto de ayudar á quien no piense en todo lo mismo que yo, no va siendo de mi gusto. Por los fusionistas rompimos no pocas lanzas y maldito si nos lo agradecieron. Hicimos lo mismo por los izquierdistas y sabido es que no somos santos de su devocion, ni aun siquiera bastante amigos para partir juntos el pan. Y como además, de que vengan unos, ú otros, sólo se ha de seguir el provecho inmediato para los otros ó para los unos, allá ellos que se lo ganen.

Hagámos hoy, pues, guerra sin cuartel á los conservadores, pero no para que los liberales monárquicos vengan, sino para librarnos de un gobierno inagüantable, mas que por lo que contra nosotros hace, por lo molesto que es sufrir situaciones antiestéticas, de bajo vuelo, de aspiraciones personales é incapaces de hacer ni en poco, ni en mucho el bien del país.

La música que dió la serenata al señor Sagasta, tocó los «Puritinos», y la inmensa multitud que disfrutaba de este correcto entretenimiento, dando así una prueba de consideracion y afecto, dió

enérgicos y nutridos Vivas á la libertad.

Pues bien, los «Puritanos» han debido sonar en los oídos de *La Época* á Marsellesa ó cosa así, cuando poniéndose en jarras exclama encendido en santa indignación.»

«Lo que si condenamos es que en ocasión tan solemne como la le anoche, se hayan tocado y repetido en medio de nutridos aplausos, himnos nacionales y extranjeros, que entrañan una significación política de las más avanzadas, una protesta contra altas instituciones, por las cuales, hace pocos días todavía, el señor Sagasta y sus amigos abogaban calurosamente.

El hecho es grave, y se presta á muchos y no muy halagüenos comentarios.»

Y velay, y aquí que no peco, lo que son estos conservadores al uso. Con tal de acusar de tibieza monárquica á sus enemigos y sembrar alguna desconfianza en las altas regiones, no tienen reparo en consignar que los nutridos aplausos con que se recibieron los himnos que entrañan una significación política de las más avanzadas, eran una protesta contra las altas instituciones. Es decir que las diez ó doce mil personas que aplaudían, cojieron la ocasión por el pelo, para que resultara bien lo que se proponían.

Yo estoy seguro que ni el señor Sagasta, ni el director de la orquesta que tocó piezas tan regocijadas, se propusieron dar motivo para una nutrida manifestación republicana. Pero como *La Época* que mas vieja que yo, sabe mucho, así lo dice, verdad deberá de ser. Lo innegable es que la *Época* ha tenido el buen talento de llevar á todos los ámbitos del mundo la noticia, de que el sábado hubo en la calle de Alcalá de Madrid una nutrida protesta contra las altas instituciones. Qué es lo que yo, si fuera monárquico conservador, no habria reconocido nunca así me asparan, por muchos vivas á la libertad y á cualquier otra cosa que yo hubiera oído.

¡Ah! lo olvidaba, los vivas y aplausos supradichos, no solo se produjeron en el arroyo, sino en los balcones de las aristocráticas casas cercanas y en frente de la del señor Sagasta, en la que habia cada mujer que daba la hora. Como que me va gustando á mi mucho, este interés que van demostrando por ciertas cosas nuestras mas hermosas y elegantes mujeres.

Ecos políticos.

La Union desahoga la saliva que las desautorizaciones del señor Pidal le hacen tragar, diciendo, que entre los carceleros del Papa y los españoles, no cabe transacción.

Y sin embargo, Pidal no dimite.

¿Y cómo dimitir si esto permite que los neillos y neazos cobren pingües sueldos y adquieran altas posiciones?

Ahora se anuncia que Aureliano Fernandez Guerra pasará al Consejo de Estado, y á la dirección de Instrucción Pública el señor Perez Hernandez.

Cuyo señor Perez Hernandez, se estimaba hace pocos años injuriado, porque le llamaron liberal.

De todo un poco.

El doctor Benoit, que ha muerto de noventa años, hará cuatro ó cinco, habia pasado treinta en Manila, treinta en Madrid y treinta en Paris.

Un colega, recordando á este célebre doctor, dice:

«S. M. la Reina Isabel, el célebre Lesseps y muchos españoles y franceses de distincion le trataron en la capital de Francia. Publicó un librito, muy juicioso, relativo al cólera, el año 30, ántes de que la terrible epidemia apareciese en Europa, que no invadió hasta el 33 en Paris y el 34 en Madrid penetrando por Huelva. Por su librito obtuvo la cruz de epidemias, primero y posteriormente la de Carlos III y Legion de Honor de Francia.

Durante medio siglo han visto la luz pública cien folletos diferentes, y mucho ganaria el editor que encerrase en un grueso tomo todos los desatinos que han escrito y dicho mil médicos diferentes al ocuparse del cólera; y cuán lejos estarán de encontrar el remedio, cuando ni siquiera conocen la enfermedad! La prueba es que se reunieron el mes último en Tolon 48 médicos—entre ellos principes de la ciencia—y á los quince días de la mortandad terrible, todavia disputaban entre sí sobre si era el « esporádico » ó el asiático. ¡Ah, doctores; los mismos sois hoy que érais en tiempo de Moliere! El resultado es que ayudan al cólera á matar y con la mejor buena fé del mundo, pues no habiendo remedio conocido cada cual aplica el que cree más apropiado.

Todos recuerdan en Paris al facultativo que escribió entre sus apuntes, «El cognac es remedio contra el cólera para los sastres, pero malo para los cerrajeros.» Probablemente el sastre no tuvo más que la colerina. Monsieur Benoit creia que un poderoso auxiliar del cólera son las lavanderas, pues lavan la ropa de usted y la mia con la de los coléricos. Así se explica que muchas veces mueran en un día cuatro y cinco de la misma familia.

No hay que darle vueltas: el «único» remedio, es marcharse. Voy á probarlo. Supóngase una ciudad de 200.000 habitantes; empieza la epidemia, y en el acto salen huyendo 100.000; es decir, la mitad. El cólera diezma la población, y de los ciento, han muerto 10.000. Pues han evitado la muerte otros 10.000, puesto que huyeron la mitad de los habitantes. No se ha hallado hasta ahora otro remedio, y los que con deseo de tranquilizar excitan á la gente á quedarse, son cómplices de asesinatos. Si al ocurrir los primeros casos en Tolon se hubieses emarchado «la población entera» á Italia, ¡que chasco se lleva el cólera al verse solito!

De *El Independiente* de Valencia:

«En un libro sobre el tabaco, decía un antiguo funcionario hace muchos años: ¿Qué nacion posee el mejor tabaco del mundo?—España. ¿Y qué nacion le fuma peor?—España.

Han trascurrido treinta y tantos años desde entonces y hoy fumamos peor tabaco, muchísimo peor que en 1848 ó 1850. Entonces en los estancos se encontraban cigarrillos y picadura habana: hoy lo mejor que nos vende el gobierno son picaduras

de tabaco filipino, ó de los Estados-Unidos, de Virginia ó Kentucky, si es que no se nos suministra un detestable Maryland.

Ninguna cajetilla de cigarrillos habanos se encuentra en nuestros estancos. La marca famosa de La Honradez y otras muchas han desaparecido, en términos, que ni siquiera sabemos si aun existen.

Así se fomenta el contrabando y se perjudica al Tesoro. Las personas acostumbradas á fumar picadura habana, como no se la pueden comprar al Estado, se la pagan bien al contrabando. Este á su vez no la dá buena y legitimita.

Por otra parte, algunos médicos ordenan á las personas que tienen padecimientos en la garganta, que fumen con papel de alquitran, y es indispensable encargar á ciertos industriales los cigarrillos con ese papel. Muchos de estos industriales se suponen contrabandistas sin serlo; compran picadura ordinaria de los estancos y se la hacen pagar en cigarrillos á 38 reales la libra, muy escasa por cierto; de forma que se paga caro y se fuma mal.

El gobierno persigue á estos insignificantes industriales, y mientras tanto el contrabando en grande escala introduce cigarrillos puros, cigarrillos puros, cajetillas de cigarrillos y picaduras, que la mayor parte de las veces tampoco son habanas.

¿No podria corregirse este vicioso sistema? Si el gobierno por razones fiscales no puede todavia renunciar al estanco, debe al menos tener buen tabaco en cigarrillos puros y cigarrillos, de las mejores marcas de la Habana, y así mismo buena picadura.

Lo contrario es obrar como el perro del hortelano.»

Cierto, ciertísimo, pero ya verá el colega como el Gobierno no pone remedio en el asunto.

Seccion provincial.

El *Boletín oficial* ha publicado la siguiente circular del Gobierno civil.

«La estación de los calores en que hemos entrado ya de lleno y el estado sanitario de la Nacion vecina, exigen imperiosamente que se desplegue la mayor energía para que se cumplan con todo vigor cuantas prescripciones sean convenientes y necesarias sobre higiene pública y policia sanitaria, con objeto de evitar la propagación de cualquier enfermedad epidémica.

Así pues, y siendo la salud pública el único objeto de aquellas y como medidas indispensables de policia sanitaria, la Junta provincial de sanidad en sesion del día de ayer, ha adoptado, entre otras, las disposiciones siguientes:

1.º Que tan luego como los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia reciban la presente circular, dispongan que inmediatamente sean suspendidas las clases en las escuelas públicas de enseñanza, que en sus respectivas localidades estén en funciones actualmente, dando cuenta á este Gobierno de provincia de quedar cumplimentada esta disposición con toda exactitud.

2.º Que dicha suspension será duradera hasta el mes de Octubre próximo, si en contrario no se dispusiese otra cosa, ó se ampliase si el estado sanitario así lo exigiere; y

3.º Quedan tambien suprimidas por ahora y hasta nueva ór-

den, toda clase de corridas de toros de muerte de las llamadas de cartel, que hubiesen de verificarse en las plazas de esta provincia, así como toda clase de espectáculos públicos que por razon de su importancia motivare excesiva aglomeración de personas con perjuicio de la salud pública.

Del celo de los señores Alcaldes y del interés general de la salud pública, confío en que tendrán cumplido efecto las disposiciones contenidas en la presente circular.

Badajoz 21 de Julio de 1884.—El Gobernador, Fernando Alvarez.»

A *La Provincia*, periódico de Cáceres, no le parece bien que se hayan suspendido por la Junta de Sanidad las corridas de toros que debian darse en Badajoz en el próximo mes de Agosto.

La Provincia espera que en Cáceres no se tomará una medida análoga con relacion á las corridas que tambien en el mes próximo deben verificarse en aquella población, y en las que torearán las cuadrillas de Lagartijo y Mazzantini.

De *El Eco de Fregenal*:

«Nos consta de una manera ciertísima que en algun pueble de esta provincia se han presentado casos de cólera esporádico, si bien afortunadamente no han producido defunciones.

Lo decimos, no para alarmar, sino para precaver.»

Creemos que es inexacta la noticia á pesar del tono con que habla el colega; pero de todos modos seria conveniente que *El Eco* indicara cual es el pueblo á que alude.

Respecto á informes sobre el cuestionario para mejorar las clases obreras, dice *El Eco de Fregenal*:

«Nos consta que nuestro querido amigo el Sr. D. Rafael Fernandez de Soria se ocupa muy detenidamente en el estudio de tan importante asunto; teniendo el pensamiento de recorrer las diferentes zonas en que ha su juicio debe dividirse la provincia, con fin de que dichos estudios sean más exactos y positivos.

El señor Fernandez de Soria tiene el proyecto de dedicar un libro á este asunto; pensando asistir y tomar parte en el Congreso que se ha de celebrarse en Madrid, el próximo Otoño.»

Nos place el interés que en este asunto muestra nuestro amigo el Sr. Fernandez de Soria, y que tenga el propósito de asistir á las sesiones del futuro Congreso.

Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de Cáceres, D. Mariano Brieva, Administrador de Propiedades é Impuestos de Alicante.

Como se esperaba sobre el acta de Hoyos, no ha recaído dictamen de la Comision la cual no volverá á reunirse hasta la próxima legislatura.

D. Diego Palma, Secretario del Gobierno civil de la provincia de Cáceres ha sido declarado cesante nombrándose en su reemplazo á D. José Maria Polo, que lo es de Huelva.

Segun dice un colega, ha oca-

ruido hace pocos días un terrible incendio en las eras de varios vecinos del pueblo de Membrío, reduciendo a cenizas 14.000 fanegas de grano recolectadas y causando otras pérdidas de consideración.

Sección local.

Dice *El Diario*:

«A presencia del señor gobernador y del alcalde y por el doctor D. Manuel Paulino, se ha hecho el reconocimiento analítico de los aguardientes, vinagres y bacalao de algunos establecimientos, resultando adulterado algún aguardiente y falsificado parte del vinagre y del bacalao, ordenándose por estas autoridades la inutilización de los artículos adulterados y falsos y previniéndose por medio de bandos que se girarán frecuentemente visitas a todos los establecimientos de venta de bebidas y artículos alimenticios y se castigará con todo el rigor de la ley a los que cometan estas u otras faltas con perjuicio del vecindario.»

Dé celebrar es, que según hemos pedido con insistencia, se reconozcan los artículos de consumo que se expenden al público; pero nos parece que los análisis de los líquidos deben hacerse como correspondan.

Decimos esto porque reconociendo ayer el vinagre que se vende en cierta bodega por un delegado de la Junta de Sanidad, declaró que aquel tiene ácido sulfúrico; pero como el interesado tiene conciencia, según nos dice, de que sus vinagres son naturales, sin falsificación alguna, ha acudido al Sr. Gobernador solicitando que por el que practicó reconocimiento se le expida una certificación en que conste el procedimiento empleado para reconocer dicho vinagre y la cantidad de sustancias nocivas encontradas en él.

El interesado cree que un análisis hecho debidamente, ha de demostrar que su vinagre no tiene sustancia nociva.

Quiere hacer uso de su derecho, no por lo que vale aquel artículo, que es bien poco; sino por el buen nombre de su establecimiento.

Hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial.

Algunos empleados de la Delegación de Hacienda han recibido la cesantía.

Es preciso que los tenientes de Alcalde hagan cumplir las órdenes que se han dado con motivo de las visitas domiciliarias giradas por los individuos de Ayuntamiento y Alcaldes de barrio.

Hay muchos individuos que apelan a pretestos para no cumplir aquellas órdenes.

En la función que el día 25 se dió en el Liceo de Artesanos, se pusieron en escena los juguetes cómicos *Las dos joyas de la casa* y *Robo y envenenamiento*.

Las señoritas Carbajal y Navas y los señores Yustas (D. Alfredo), Solano y Prieto, que tomaron parte en esas obras, recogieron muchos aplausos.

También los obtuvieron los alumnos de ambos sexos de la cátedra de música de dicha Sociedad, que bajo la dirección de

su profesor, D. Saturnino Lopez, cantaron la introducción y coro del segundo acto de la zarzuela *Jugar con fuego*.

Háblase de hacer gestiones cerca del Sr. Gobernador civil para que en esta capital se verifiquen las corridas de toros cuya suspensión tiene acordada la Junta de Sanidad.

La empresa está dispuesta a llenar su compromiso; lo que si sentiría, y así lo ha manifestado desde luego, es que la suspensión se acordara pocos días antes de las corridas.

Bueno es que conste así para que no se sospeche que la empresa tiene interés en que las funciones taurinas no se lleven a cabo.

Variadas.

LOS SENTIDOS CORPORALES.

—¿Quisiera Vd. ver, no es cierto? preguntamos a un ciego de nacimiento.

—En efecto, sería muy curioso tener esa facultad, respondió el ciego.

—¿Nada más que curioso? replicamos asombrados de que se diese tan poca importancia al sentido de la vista.

—Creo, repuso el ciego, que, Vds. los que ven, exajeran la utilidad de la vista y la verdad es que ustedes dicen que no pueden ver cuando la distancia es grande; que se quedan ciegos con solo apararles la luz; que andan a oscuras torpemente, y, por último, Vds., en plena claridad, tropiezan y caen como nosotros. Hace pocos días, se pusieron en movimiento por sí solos unos wagones en un ferro-carril: si los ciegos hubiéramos construido un camino de hierro, los coches se moverían muy despacio, pero no habría choques, y sobre todo, los wagones no andarían solos; se necesita que el sentido de la vista engañe mucho para poner a unas moles tan pesadas en disposición de desbordarse como si tuvieran enganchados potros sin domar. Créalo Vd., para vivir a gusto bastan los cuatro sentidos que yo tengo.

Aquella respuesta me hizo reflexionar en que los ciegos sustituyen la vista con un sentido muy activo, que tenemos nosotros en estado embrionario; el de la precaución y en cuanto a echar de menos lo que no se ha poseído, me hice la hipótesis siguiente:

Es indudable que la naturaleza tiende a perfeccionar los seres que la habitan: el hombre es un mono distinguido; un mono sabio; figurémonos el hombre futuro, dotado de un sentido tan sutil que le permita ver a través de las paredes.

—¡Pobrecillos! dirán esos felices mortales refiriéndose a nosotros: ¿cómo podrán vivir sin ver a través de las paredes? ¿Cómo se las arreglarían en el mundo sin medio de vigilar a sus señoras ó a sus hijas, no teniéndolas al lado? ¿Cómo no vivían siquiera en ciudades de cristal?

Y la verdad es que la idea de este género de vida nos espanta, y que se puede vivir perfectamente sin esa facultad que hemos imaginado: sería curioso el poseerla, curioso y nada más. Hacemos mal, por lo tanto, en compadecer a los ciegos una falta que no echan de menos y haríamos peor en excitar en ellos el deseo de ver, no pudiéndoles conceder la vista.

Recordamos la impresión que experimentó un ciego de nacimiento cuando por resultado de una operación, vió por vez primera.

Pasada la sorpresa: ya satisfecha la curiosidad, exclamó lleno de espanto: —¿Dónde me ocultaré?

Le parecía que se había rasgado la cubierta misteriosa que antes le envolvía y que se hallaba desnudo en medio de la calle, expuesto a las miradas de todos, que penetraban hasta lo más interior del pensamiento.

En el mundo moral hay muchos ciegos ¿Hacemos bien ó mal en darles vista?

D. Alejo Carámbano tenía una mujer hermosa y buena, pero le desagradaba cada vez que hablaba, la dureza de su acento; no pudiendo corregirla, determinó quedarse sordo, para conservar la ilusión. Disparóse un cachorrillo en un oído y no ensordeció, le aplicó a una pieza de artillería en el acto de disparar y tampoco logró su objeto: oyó una pieza de Wganer y entonces quedó sordo.

Pocos días después le dijo al oído un

amigo que su mujer le era infiel y no hizo caso.

—¡Soy feliz! pensaba aquella misma noche, viendo a su señora en animada conversación con un barítono. Disfruto de todas las gracias de su rostro y no oigo lo que dice.

—¡Pobre hombre! exclamaba otro marido mirándole con lástima; y él mismo miraba después con recelo a su señora, y se decía al verla distraída:

—¿En qué estará pensando? Todos somos sordos mientras no encontremos un medio de oír los pensamientos ajenos que nos atañen é interesan.

Un banquero, que salía en coche descubierta por las tardes, detrás de su cochero, le llamó aparte un día y le dijo:

—Juan, lávese usted el cuerpo. Al día siguiente, después del paseo, le dijo en tono más áspero:

—Le he dicho a usted que se bañe. A la tercera reprimenda Juan no pudo contenerse.

—Señor, estoy en remojo hace diez días. Quiere usted un imposible.

—¿Cómo!

—Si, señor: usted se coloca siempre detrás de mí, y de esa manera nadie huele a ambar.

En efecto, los olores dependen de la dirección en que se coloca la nariz.

Ningún sentido tan equivoco y tan indeterminado como el gusto.

Señal ha dicho que el talento del cocinero está en el estómago de los demás.

El cocinero es, en efecto, como el autor dramático: inventa y ejecuta y entrega su obra al juicio del gastrónomo. Un buen cocinero, como un buen autor, no puede aparecer desconocido. Pero una buena comedia, hace la suerte del empresario, llenando de gente su teatro; y un excelente cocinero arruina al que le tiene, atrayendo a los que saben comer bien.

Yo conozco un cocinero bien pagado y muy atendido por su amo, y que sin embargo, me dió un día con tristeza:

—Tengo que dejar esta casa: el amo no puede ser mejor, pero ha dado en comer sólo y no me luce. Los que se dedican a satisfacer el gusto ajeno huyen de la soledad.

El más rudo, el más agresivo de los sentidos, es el tacto, está destinado a rectificar los errores de los demás sentidos, y se equivoca sin embargo.

Doña Romualda es una señora retirada del mundo desde que tuvo unas horribles viruelas confluentes no estando vacunada. Anoche bajaba a oscuras por su escalera, oyó pasos, se detuvo y sintió que una mano tocaba su rostro suavemente. La sorpresa paralizó su lengua: se sintió perdida en la oscuridad y encomendó su virtud al ángel de su guarda.

Entonces sintió como que la rayaban en el carrillo con un lápiz.

—¿Que hace Vd? Que hace Vd? pudo por fin exclamar.

—Señora, usted dispense, dió una voz en las tinieblas: estaba encendiendo un fósforo.

—Caballero, ha tomado Vd. mi cara por una caja de cerillas.

JOSÉ FERNANDEZ BREMON.

Menudencias.

EL AMOR.—¿Sabeis lo que es amor?—Pues voy a decirlo.

Para el espiritualista, es el lazo que une dos almas, hasta confundirlas en una sola; el sentimiento más puro que en la estética se estudia.

Para el materialista, un irresistible impulso que le inclina poderosamente a placeres de cierto género.

El amante afortunado, cree que Dios utiliza el amor para consuelo de los hombres.

Por el contrario, el deprimido, le considera un testimonio imperecedero de la cólera celeste.

Para el rico sin corazón, es un medio de poner fin a su aburrimiento.

Para el gloton, un plato que no quiere dejar sin saborear.

Para el avaro, un negocio lucrativo.

Para el labrador, una semilla cuyo fruto no es siempre bueno.

Para el bolsín, una operación

El poeta ve en la apoteosis de lo sentimental.

El filósofo, una pasión.

El naturalista un instinto, y

El médico una causa con que enriquecer la etiología de varias afecciones.

«—Diga usted, don Melchor, ¿por qué tolera usted que su mujer le pegue?»

—Porque el médico la ha aconsejado que haga ejercicios.»

—Vamos a ver, ¿por qué toleramos nosotros que nos mortifiquen los conservadores?»

La verdad es que si aquí necesita alguien hacer ejercicios somos nosotros, para recobrar las fuerzas perdidas.

CENTRO GENERAL DE ENCARGOS DE ILDEFONSO GARCIA SANTA ENGRACIA, 60. MADRID.

Este Centro se encarga de ejecutar las comisiones que se le confien de provincias para la compra de toda clase de objetos, tales como libros, dibujos para bordar, patrones cortados, piezas de música, billetes de Loterías, sombreros, calzados, vestidos, muebles, perfumaría, conservas, y en general, toda clase de artículos mediante una módica retribución.

Encárgase igualmente de las expediciones a los comitentes por la vía más rápida y económica.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE PLASENCIA. (PROVINCIA DE CÁCERES.)

En VIII años de existencia oficial, XXV premios obtenidos por sus alumnos.

Gran establecimiento de educación científica, moral y cívica.—Todos los estudios del Bachillerato.—Carreras especiales.—Música local á instrumental.—Dibujo.—Gimnasia higiénica.—Exámenes y grados en el mismo Colegio.—Siete Catedráticos con título que examinan á sus discípulos.—Inmenso edificio de 7768 metros cuadrados de superficie con grandiosa iglesia, espaciosos y abovedados claustros y vasta y linda huerta-jardín para recreo y clases prácticas de Agricultura y botánica.—Reune las condiciones que prescribe para estos establecimientos la asociación libre de enseñanza, el Congreso pedagógico últimamente celebrado y el notable folleto dado á luz por don Francisco Ginér de los Rios.

El Director y propietario de este gran centro de educación, D. Manuel de la Rosa, lo ofrece á los padres y remitirá gustoso reglamentos á quien se los pida.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO
Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no colorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor Depósito.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.

MEDALLA y DIPLOMA de HONOR

El ACETE CHE MCB es desinfectado por medio del Alquitran, sustancias ácidas y alcalinas que destruye mucho las propiedades del Aceite.

El ACETE de HIGADO DE BACALAO FERRUGINOSO es la única preparación que permite admitir el Hierro sin Constipacion ni Cascajo.

Deposito general en PARIS: r. de Roule-Montmartre, 21

APARATOS ELECTRICOS ILDEFONSO SIERRA
PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro medicinales, campanillas electricas, teléfonos y para rayos, Material para líneas y estaciones telegráficas y telefónicas Instalacion de gabinetes de física.

Lobo 8, duplicado.—Madrid.

Tip. de la viuda de Arteaga.

MAQUINAS PARA COSER
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso é inteligente personal* para atender á cualquier duda ó cualquier reclamacion del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un censo «á cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de poblacion ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputacion en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútiles máquinas tienen que escudarse con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por si sola *asciende á mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

En los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

LAS DOS ÚNICAS
GRANDES MEDALLAS DE ORO DE 1.ª CLASE.
en París, 1883.

Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen
en Málaga.

BARCELO Y TORRES,
MÁLAGA.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA

24 medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.—4.000 depósitos en los principales establecimientos de España
Fábrica de licores, almacenes de Vinos finos de Málaga, Jerez y Sanlúcar. Licores y Vinos extranjeros, Rom, Cognac y Ginebra.
Talleres de pipería y barrilería.
Expediciones a todos los puntos.
No confundir esta casa con otras marcas.

SUPERIORES CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN

ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á 2 pesetas los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo 2,50 — —
Puerto-Rico y Moka 3 — —
Moka puro 4 — —

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y Provincias.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL 13.

CAFES Y TES
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que en esta capital.
Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libr. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. á 7 DEP. SITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.
Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.
Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enporcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así comoda la variedad de las clases, condicion esencialísima para la saticacion del consumidor.
A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no merece

AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO

DE

BARCELÓ Y TORRES,
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.

VAPORES-CORREOS.

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA.

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP.)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacífico.

| | | |
|-----------|---------------------------|-------------|
| Salida de | Barcelona los dias 4 y 23 | de cada mes |
| | Valencia » 5 | |
| | Málaga » 7 y 27 | |
| | Cádiz » 10 y 30 | |
| | Santander » 20 | |
| | Coruña » 21 | |

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los dias 23 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander al 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-caril de Panamá y línea de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibul LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Sibara y Nuevitás.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Conlotos los principales puertos del Pacífico como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José, y Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso corto Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, m-palliquique, Calajdra, Coquimbo y Valpar A or es aposentos de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 80 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

LAUREANO FERNANDEZ.

AGENCIA COMERCIAL Y DE ADUANAS,

DE LA

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO PORTUGUESES Y DE LA SOCIEDAD DE LOS FERRO CARRILES DE MADRID Á CÁCERES Y Á PORTUGAL.

ELVAS, BADAJOZ

Y VALENCIA DE ALCÁNTARA.

Para informes de Tarifas de transportes pueden dirigirse á la agencia principal en Badajoz, D. Laureano Fernandez, Plaza de S. Juan, núm. 7.

POBREZA
DE LA
SANGRE
VINO DE BELLINI

Este VINO fortificante, febrífugo, antinervioso, cura las Afecciones escrofulosas, Fiebres, Nevroses, Palidez regulariza la Circulación de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CABALLERO pintor, adornista, ornamentalista; tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales a Treca uno, de seis clases. Jambas de 21 y les el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capitales de 40 á 100 reales. Men-sulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay flores desde 12 reales á 120.

Estátuas de barro cocido, bronceadas con pedestales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tubería y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningún otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan muestras y quien las desee.

No se servirá ningún pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion

LAS
Enfermedades Secretas

**BLÉNORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES**

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

PILDORAS
e Inyeccion de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER
Paris, 22, Place de la Madeleine